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W nawiązaniu do pisma z dnia 07.12.2011 r. Zakład Aprobat Technicznych Instytutu Techniki Budowlanej uprzejmie informuje, że zasady wprowadzania do obrotu wyrobów budowlanych po 1 maja 2004 r. określa ustawa o wyrobach budowlanych z dnia 16.04.2004 r. wraz ze zmianami (Dz.U. Nr 92/2004, poz. 881, Dz.U. Nr 114/2010, poz. 760) i rozporządzenia wykonawcze do tej ustawy.
Zgodnie z tą ustawą na rynek polski mogą być wprowadzane wyroby budowlane oznakowane znakiem budowlanym B lub oznakowane CE. 

Znakiem budowlanym B mogą być znakowane wyroby objęte Polską Normą lub aprobatą techniczną, po dokonaniu oceny zgodności i wydaniu deklaracji zgodności z Polską Normą lub 
z aprobatą techniczną. Oznakowaniem CE mogą być znakowane wyroby objęte zharmonizowanymi Normami Europejskimi lub dla których udzielone zostały Europejskie Aprobaty Techniczne, po dokonaniu oceny zgodności systemem wskazanym w dokumencie odniesienia. 

Drabiny stosowane w studzienkach rewizyjnych objęte są mandatem M/118 Wyroby do kanalizacji, podlegają więc wymaganiom ustawy o wyrobach budowlanych. Ustawiona na podstawie tego mandatu norma PN-EN 14396:2006 "Drabiny do zamocowania na stałe w studzienkach włazowych” może stanowić dokument odniesienia do oceny zgodności wyrobów, które obejmuje, i wprowadzenia ich do obrotu ze znakiem budowlanym B lub oznakowaniem CE. Biorąc po uwagę powyższe aprobata techniczna na drabiny objęte ww. normą nie jest wymagana.

Norma PN-EN ISO 14122-4:2006/A1:2010 "Bezpieczeństwo maszyn - Stałe środki dostępu do maszyn - Część 4: Drabiny stałe" jest zharmonizowana z dyrektywą 2006/42/EWG tzw. maszynową. Przy wprowadzaniu wyrobów objętych normą PN-EN 14396:2006 do obrotu powinny być także wypełnione wymagania tej normy.

Norma PN-EN 353-1:2005 "Środki ochrony indywidualnej chroniące przed upadkiem z wysokości - Część 1: Urządzenia samozaciskowe ze sztywna prowadnicą" dotyczy wyrobów nie podlegających wymaganiom ustawy o wyrobach budowlanych.

Informujemy, że zgodnie z art. 9, ust. 1 ustawy o wyrobach budowlanych aprobaty techniczne mogą być udzielane dla wyrobów budowlanych objętych mandatami udzielonymi przez Komisję Europejską na opracowanie europejskich norm zharmonizowanych lub wytycznych do Europejskich Aprobat Technicznych, dla których nie ustanowiono Polskiej Normy wyrobu, albo wyrobów budowlanych, których właściwości użytkowe, odnoszące się do wymagań podstawowych, różnią się istotnie od właściwości określonych w Polskiej Normie wyrobu. Wykaz mandatów zamieszczony jest 
w obwieszczeniu Ministra Infrastruktury z dnia 5 lipca 2004 r. - Monitor Polski Nr 32/2004, poz. 571.

Dla wyrobów niepodlegających ustawie o wyrobach budowlanych oraz objętych normami może zostać wydana dobrowolna Rekomendacja Techniczna ITB, która będzie potwierdzać wykonanie wstępnego badania typu i określać warunki techniczne stosowania wyrobów. Formularz wniosku o wydanie Rekomendacji Technicznej ITB jest dostępny w Internecie na stronie www.itb.pl → Rekomendacje Techniczne. 

Niniejsze pismo nie stanowi oficjalnej wykładni prawa i nie jest wiążące dla organów administracji orzekających w sprawach indywidualnych. 
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